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Cinemaética
Assunto: Cinematica Vetorial
Aula 01 — Vetores

Para acompanhar esta aula em video, va na aba Aulas e clique em Cinematica Vetorial — aula 01

& J

Vetores

Grandezas como volume, tempo, massa e temperatura ficam perfeitamente definidas por
um numero e respectiva unidade de medida. Mas ha casos em que necessitamos de mais
elementos.

Por exemplo: vocé se encontra num cruzamento, como o ilustrado na N

figura ao lado.

Qual a direcdo a tomar? Norte — Sul? ou Leste — Oeste? o) L

Ou ainda, qual o sentido a tomar? Para o norte ou para o Sul? Para

Leste ou para Oeste? s s

Grandezas escalares sédo aquelas que ficam perfeitamente
definidas quando se conhecem o nimero e a unidade de medida.

Exemplos: Hoje a temperatura é de 20°C.
Irei comprar 1 kg de banana.

Nesses 2 exemplos, ndo h4 a necessidade de acrescentar mais nenhuma informagdo. Fica
perfeitamente entendido o que quero dizer. Portanto temperatura e massa, sao exemplos de
grandezas escalares.

Grandezas vetoriais sdo aquelas que, além do numero e da unidade de medida,
necessitam de direcdo e sentido para a perfeita caracterizacao.

Como exemplo o deslocamento dado anexo a figura acima. Qual direcdo tomar? E qual
sentido?

Para se representar as grandezas vetoriais tomamos um segmento orientado de modo que:

a) ocomprimento do segmento representa a quantidade denominada intensidade ou maédulo.
b) a reta que contém o segmento indica a direcéo.
c) e aorientacdo do segmento indica o sentido.

Esse segmento orientado denomina-se vetor, que € o nimero associado a direcéo e sentido,
gue representa geometricamente a grandeza vetorial.

intensidade ou mo’dulo: 5 unidades
H—+——+» Vv:lé-sevetorv v {direco: horizontal

sentido: da esquerda para a direita
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intensidade ou mo’dulo: 3 unidades
L F < direcdo: vertical
F: Ié-se vetor F . . ]

sentido: de baixo para cima

Quando se deseja apenas a intensidade, ou médulo do vetor, representamos da seguinte
forma:

‘TZ‘ = F = intensidade ou mo"dulo do F.

Vetores opostos, sdo vetores que tém a mesma intensidade, a mesma direcdo, porém
sentidos opostos (contrarios).

Operacdes conv,vetores:

a) Soma de dois vetores: 1°) Dados dois vetores vi e vz, 0 vetor soma Vs (ou resultante)
€ obtido pela Regra do paralelogramo.

Para o célculo do valor do vetor soma vs aplicaremos conhecimentos
de trigonometria.

vs?2 = h?+ (v2+ m)2 lembre que (a+b)2=a?+2ab+b? eque h=viseno
v =vi?sen? 0+ (v22+2vam+m?) mas m=vicosO

Vs2 = vi2sen? 0 + v22 + 2 vavi €os 0 + vi2 cos? 0

vs2 =vi2 (sen? @ + cos?0) +v22 + 2viv2cos®  lembrar que sen?0 +cos? =1

Vs2 = V12 + V22 + 2 v1vo cOS 0

Vs =V Vvi2 + V22 + 2viv2 cos 0

Portanto para se calcular o valor do médulo do vetor soma ou resultante, basta usar:

Sz\/vf—|—v22—|—2-vl-v2 -cos 6

onde O é o angulo entre os 2 vetores.
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A

Caso particular: 6 =90°

Vs cos90°=0 v, = ,/vf +V3

Vi

V2

2°) Regra do poligono: Dados varios vetores: \;,V,,V;,V,, ..., para se determinar a sua resultante

procede-se da seguinte forma: - -
V) Vi
A 3 A >
2 - by
= >y = V. Vs
V, v Vi 5 h 4
V Y -
3 5 iy

Tornando-se sucessivamente consecutivos 0s vetores dados, forma-se uma linha poligonal. A
resultante é o vetor de origem na origem do primeiro e extremidade na extremidade do ultimo.
V, +V, +V, +V, +V, =V . Observe também que geometricamente seria facil calcular o valor do vetor

resultante, construindo-se um tridngulo retangulo a partir dele e usando o teorema de Pitagoras

para se calcular seu valor. _‘—/;5

b) Diferenca de dois vetores: A diferenca de vetores € determinada pela A ,
regra da adicdo de vetores, pois: =

V, -V, =V, +(-V, ) . Basta adicionar ao primeiro vetor, o oposto do segundo @V, /
vetor. Suponha que na figura mais acima eu quisesse fazer a operacéo da

d =V, - V,. Geometricamente teriamos a representacao ao lado:

Quando se usa a regra do paralelogramo podemos calcular o valor do vetor diferenca
aplicando a Lei dos cossenos: Neste caso sera:

D= \/vf +V2 —2.V,.V,.C0S 0

onde 6 é o angulo entre os 2 vetores.

Obs: a) Quando dois vetores tiverem a mesma direcdo e o mesmo sentido (6 = 0°) , o vetor resultante
sera:

a
Intensidade: R=a+b
b Dhirecio: mesmadeaeh
, . Sentido: mesmodeaeb
a b

R
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b) Quando dois vetores tiverem a mesma direcdo e os sentidos opostos (6 = 180°) , o vetor resultante

sera:
a g Intensidade: R=a-b
Direcdo: mesmadeaeb
b Sentido: mesmo sentido do vetor de maior intensidade.
a b
_

Multiplicacdo de um vetor por um escalar:

O produto de um vetor & por um numero real k (escalar) é o vetor p que representa as

seguintes caracteristicas:

- O médulo é dado por |Ka;
- A direcdo é a mesma do vetor a;

- Com relacdo ao sentido, temos duas possibilidades, dependendo se k > 0, o vetor p tem o

mesmo sentido do vetor &, e no segundo caso k <0, o vetor p tera sentido contrario ao do vetor

a.

Observe 0 exemplo: Dado o vetor a, foi representado os vetores pi (trés vezes maior) e p2

(duas vezes maior mas de sentido contrario).

lm

———————————————————————————
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Exercicios de aprendizagem:

1) S&o dados os vetores & e b . Assinale o vetor que melhor representa a soma (5 =a+b).

o}

o

2) Dados os vetores d e b do exemplo anterior, assinale o vetor que melhor representa a
diferenca (d =a—b).

a) b) c) d)

. d

3) Qual o valor do vetor soma de dois vetores perpendiculares entre si e cujos médulos séo 6 e
8 unidades?

a)7u

b) 10u
c) 12u
d) 14u

4) Represente a soma vetorial na tabela dada e dé o valor do vetor resultante em cada caso a
sequir:

— —
S=a+b+tc+d+e —
— — -
r=a+f —

— —
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F ol e

a

i

)
fu

5) Dado o diagrama vetorial, trace o vetor resultante e dé o seu valor:
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6) Dé o valor da diferenca entre dois vetores que formam entre si um angulo de 60° e cujo
mddulo de cada um vale respectivamente 3u e 4u.

v,

b

7) Mariana anda 40 metros para o leste e certa distancia para o norte, de tal forma que fica
afastada 50 metros do ponto de partida. Determine a distancia percorrida para o norte.

8) Considere dois vetores. Um cujo mddulo seja 30 e outro cujo moédulo seja 40. Determine
como 0s vetores podem ser combinados para que a soma tenha médulo 70.
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Exercicios de Fixacao:

1) Represente a soma vetorial pedida e dé o valor do vetor resultante em cada caso:

v
fu

s=b-f —

2) Os deslocamentos sucessivos efetuados por um veiculo, quando se movimenta de um Ponto
A para outro B, foram: 40 Km para o norte, 40 Km para o leste e 10 Km para o sul. Para retornar
de B para A, qual a menor distancia a ser percorrida?

3) Dois vetores tém mddulos 4 m/s e 5 m/s e formam entre si um angulo de 60°. A razdo entre o
modulo do vetor soma e o modulo do vetor diferenca é aproximadamente:
a) 2,3 b) 1,7 c)3 d) 4,2

4) Considere dois vetores: um cujo médulo seja 30 e outro cujo médulo seja 40. Determine como
0s vetores podem ser combinados para que a soma tenha modulo: a) 70 b) 10 c¢) 50

N
5) (Uel) Em uma brincadeira de caca ao tesouro, 0 mapa diz que para chegar
ao local onde a arca de ouro esta enterrada, deve-se, primeiramente, dar dez L.

passos na direcdo norte, depois doze passos para a direcdo leste, em
seguida, sete passos para o sul, e finalmente oito passos para oeste.
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A patrtir dessas informacdes, responda aos itens a seguir.

a) Desenhe a trajetoria descrita no mapa, usando um diagrama de vetores.

b) Se um cacador de tesouro caminhasse em linha reta, desde o ponto de partida até o ponto
de chegada, quantos passos ele daria?

Justifique sua resposta, apresentando os célculos envolvidos na resolucéo deste item.

6) (Eear) A adicéo de dois vetores de mesma dire¢cdo e mesmo sentido resulta num vetor cujo
modulo vale 8. Quando estes vetores sdo colocados perpendicularmente, entre si, 0 médulo do
vetor resultante vale 4+2. Portanto, os valores dos moédulos destes vetores sdo:

a)ler.

b) 2 e 6.

C) 3 es.

d) 4 e 4

Respostas:

Aprendizagem:

1)d 2)c 3)b 4)a) JAlu b)r=5u c)s=+325->s=18 5 s=~B7u 6) s=13u
7)d=30m 8) 8 =0°(paralelos)

Fixacéo:

1)S1=3,52=0, S3=8, Sa=2 2)50km )b 4)a)@d=0° b)e=180° c) o=
90°

5) Trajetéria descrita em quadriculas, cada uma contendo um passo de distancia:
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Interbits®

a) Os vetores pretos representam os passos dados nas dire¢des sugeridas, sendo o ponto de

partida a esquerda do diagrama, sendo 10 passos no sentido norte, doze no sentido leste,
sete para o sul e oito para oeste.

b) Em linha reta do ponto de partida até o ponto de chegada esta representado no diagrama
com a cor vermelha e representa a soma vetorial de todos os passos dados e representados

em preto, ou seja, o vetor resultante. O seu calculo é realizado usando o teorema de
Pitagoras entre o inicio e o final do trajeto:

R= \/42 +32 ~R=5 passos.

12 passos

7 passos

10 passos

3"passos

= 5{passos

Interbits®

6) [D]
Sendo v e w 0s mddulos dos vetores, temos:
V+w=8 v=8-w
Vz 2 1.2 2
VS + W =4\ﬁ Ve =32-w
(8-w)* =32-w? = 64-16w+w? =32-w? =

—2w2 16w +32=0=>w2 8w +16=0
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